

DE ACTUALIDAD

LA AURORA

Un grande, un admirable día ha lucido ayer sobre la tierra toda. Una inmensa virtud, más alta que todas las que ennoblecen el espíritu humano, ha resplandecido con fulgor extraordinario. La hora fue histórica, grandiosa, severamente grande; la hora de la justicia triunfante.

Después de catorce años de horrores, de mentiras, de infamias acumuladas, de novela pasional tan tremenda que a su conjuro se encontraron los ánimos de un gran pueblo entero y, por momentos, los de todos los humanos, con una saña nunca vista acaso, el asunto Dreyfus, el famoso asunto, como solamente se le llamaba, ha terminado de un modo solemne y definitivo.

El hombre de la isla del Diablo ha sido proclamado inocente por el más alto tribunal de la nación francesa, que manda fijar su sentencia en la puerta de todas las Alcaldías de Francia y dispone que sea publicada en cien periódicos. El ex capitán, hoy teniente coronel cuando menos en los cuadros de la Artillería francesa, será llevado ante la guarnición entera de París, formada en parada, y con la misma solemnidad con que le fueron arrancados del uniforme insignias, botones y emblemas de su jerarquía, le serán colocados de nuevo.

Espanta imaginar lo que ese hombre, acaso el más desdichado de la humanidad, ha debido sufrir en esos catorce años de pesadilla aterradora. Arrancado de su hogar honorable, de sus padres rodeados de respeto, de su mujer joven y dulce y encantadora, de sus hijos menudos; para ser llevado, entre el desprecio de sus compañeros y el odio de Francia entera; al juicio militar, embrionario e imperfecto siempre, amañado además y falsado voluntariamente en este caso; a la peregrinación por el país después, en una verdadera jaula donde las gentes indignas animadas de una pasión vergonzosa, le escupían a la cara; a la deportación en la isla maldita más tarde, donde el clima y la vida se convenían para matarle, donde su cuerpo permaneció rígido durante años, entre argollas y barras de hierro, bajo la mirada obsesante de un centinela, con el revólver al alcance de la mano para que se decidiese a matarse y con telegramas y noticias como las que un ministro de las Colonias, el inolvidable Lebón, le hizo llegar, anunciándole la infidelidad y huida de su mujer, la Lucía venerada cuyo recuerdo mantenía su fe en una rehabilitación que Dios había de enviar una infidelidad y una huida falsas, pero que se fingían para lograr deprimir aquel ánimo esforzado, no puede concebirse como su cuerpo y su espíritu resistieron tanto.

Esto en la primera fase. Después el enloquecimiento, el vértigo de la raza entera, la traslación a Europa, el primer pleito en el Tribunal Supremo, el juicio de Rennes donde la luz se vio clara y patente y sin embargo la sentencia volvió a ser la condena. Y los años siguientes, el indulto rechazado por infamante, la amnistía, el recelo popular y los restos de la espantable tempestad que divorció a Francia, creó partidos políticos, destruyó famas y glorias universales y, sobre todo, echó sobre el ejército francés, el ejército del país más militarista del mundo, un borrón tal, que Metz y Sedán son pálidus al lado de esa vergüenza.

No hay en la época contemporánea nada que pueda compararse en intensidad dramática al famoso affaire. Ni hay tampoco una prueba tan palpable de hasta donde puede llegar la ferocidad humana, la crueldad y la saña de la más terrible de las fieras que pueblan la tierra.

Este hombre infeliz era un oficial modelo, según reconocieron sus compañeros ante el Consejo de guerra. Era un hombre de ciencia distinguido y era un ciudadano excelente e integérrimo; además, una gran fortuna le ponía a cubierto de esas terribles tentaciones de la necesidad que explican tantas caídas humanas. Pero era judío, y el odio de los reaccionarios, dueños absolutos del ejército francés gracias a la enseñanza congregacionista de las academias; necesitaba un símbolo para su campaña antisemita. Así empezó a idearse la novela.

La culpabilidad de Esterazy fue la base de todo ello; cuanto el renegado húngaro había realizado se atribuyó al capitán francés; y el resto lo hizo el espíritu de cuerpo, ese famoso espíritu de cuerpo que lleva a los hombres a los extravíos más tremendos. Comedia la primera infamia, el legajo secreto, los documentos falsos, ya todos se hicieron solidarios de ella. Y vinieron las invenciones, los relatos falsos, las pruebas amañadas, hasta aquella famosa del coronel Henry leída solemnemente por Godofredo Cavaignac en pleno Parlamento y mandada publicar en toda Francia y cuya falsedad se descubrió a los dos días, cuando Henry se suicidó ante la imposibilidad de sostenerla.

Dreyfus aguantó sobre su organización, que debe ser privilegiada, toda esa serie infinita de dolores inmensos. La deshonra, las injurias, el odio, las enfermedades, el clima mortífero. No se mató, no desmayó un momento, la fe de su causa, la esperanza de la rehabilitación, indudable le sostuvieron. Escribió a su mujer contándole su sufrimiento y su ambición, en esas cartas publicadas después y que son más terriblemente conmovedoras que todas las literaturas de la tierra; pero mientras su asunto dividía razas, pueblos y familias, mientras en su hoguera se consumían los más grandes prestigios de Francia y hacía el affaire caer presidentes de República y morir en el aislamiento y el abandono al primer escritor francés de su tiempo, el protagonista, roto y maltratado, pero lleno de fe, permanecía sereno. La pesadilla duró años. Desde que un primer impulso de orgullo impidió a los militares franceses reconocer que se habían equivocado, hasta ahora que el Tribunal Supremo proclama su inocencia, Dreyfus vivió en constante tragedia. Tragedia tal, tan intensa, que en ella perecieron gentes y famas y ante ella se encendió la guerra más encarnizada entre todos los enemigos del capitán, convencidos hace tiempo de su inocencia por supuesto, y los partidarios de que la luz se hiciese.

Era en vano que hasta el propio emperador Guillermo declarase solemnemente, puesto que no bastaban las afirmaciones de su embajador en París y de su agregado el coronel Sandherr, que jamás el Gobierno alemán había tenido trato con Dreyfus. Las más absurdas especias corrian para sostener el fuego sagrado del patriotismo francés. Era la entrega a Alemania, la infidelidad ante el extranjero; era, en

fin, el fundamento de ese partido nacionalista francés, hoy vencido, pero que un día amenazó imponer a Francia los dogmas hipócritas y mentirosos de su programa, bajo el cual se cobijaban disimulada y heterogéneamente todos los reaccionarios franceses, gobernados por unos cuantos vividores y por el feto y pedante Lemaître, el cursi y sensiblero Coppée y el corrompido y pornográfico Syveton.

¡Que día el de ayer para Scheurer-Kestner, para Picquart y para Zola! De los tres apóstoles de la verdad, a cuyo lado tantos valientes combatieron cuando era heroísmo el hacerlo, solo el segundo puede ver lucir la aurora de la victoria. El gran novelista que perdió la gloria de una vida entera de trabajo portentoso al escribir la página del «Yo acuso», la más grande de su vida sin embargo, y el venerable senador alsaciano que, el primero, se atrevió a llamar la atención sobre la iniquidad horrenda, se estremerán de gozo acaso al ver el triunfo de lo que cuando ellos vivían parecía un sueño.

Para ellos una gran gloria es merecida; para Dreyfus una inmensa compasión y un profundo respeto; para Mercier, para Goussier, para Boisdeffre, para los autores de la trama, la execración de todos los tiempos es un castigo pequeño; para el partido nacionalista es la muerte con el peor de los vilipendios.

Peró para la Humanidad, hoy al fin libre de esa vergüenza, el affaire es un padrón de ignominia y una prueba irrefutable de la inmensa sima de negrura y de fealdad que nuestro espíritu encierra. Ningún animal de la zoología hubiera podido ser atormentado catorce años por los de su especie, con tanta constancia y con tanta saña tan fiera.

NOTICIAS MILITARES

RETIRO FORZOSO. — Se desistió de la instancia promovida por el primer teniente de la Guardia Civil D. Manuel Rey Penas que pedía que no se le retirase permanentemente por edad hasta cumplir los 60 años.

RENDICIONES. — Ordenó la devolución de las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar, a José López Díaz, vecino de San Martín de Belosar (Lugo).

PENSIONES. — Concedióse la de 1.125 pesetas anuales, a D. Ignacio y D. Emilio Gómez Fuentes, vecinos de la Coruña y huérfanos del comandante D. Juan Gómez Casares.

DESTINOS. — El teniente coronel del regimiento Infantería de San Fernando D. Evaristo Pérez de Castro Villalán, a situación de excedente en la primera región y en comisión a la Inspección general de las liquidadoras del Ejército.

DEPÓSITOS. — Autorizóse al sargento de la Comandancia de Artillería de Ferrol D. Alejandro López Rodríguez, para cambiar el depósito de 2.500 pesetas que como garantía para contraer matrimonio constituyó, por una hipoteca en fincas de la propiedad de su esposa.

RECOMPENSAS. — Concedióse la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo blanco, al capitán de Caballería D. Aquilino Castro Matos.

EL FERROL

El Ferrol, 13 de Julio 1906.

La Infanta Isabel

Si como se espera la Infanta Isabel realiza un viaje a Ferrol, se le dispensará aquí un cariñoso recibimiento.

A la Coruña irá a buscarla un buque de guerra.

Desembarcará en el Arsenal, donde será recibida por las autoridades de Marina y el Ejército Ayuntamiento y demás Corporaciones civiles.

Dícese que permanecerá aquí solamente dos días.

En automóvil hará una excursión a San Saturno, donde se halla emplazado el castillo de los duques de la Conquista.

También girará una visita a la Graña y a los Arsenales.

Compatriotas agredidos. — El capitán del vapor español *Ciérvana*, que ayer fondeó en este puerto, dió cuenta al Capitán General del Departamento de que en el puerto de Rochefort fueron agredidos varios tripulantes de su buque por subditos ingleses.

El vicealmirante Sr. Cervera trasladará la queja al Ministro.

El «Habana» — El torpedero *Habana* ha fondeado en la ensenada de San Felipe, quedando a las órdenes del jefe de la Estación torpedista, para la práctica de ejercicios.

Un robo. — Dícese que en el almacén de veterinarios del Arsenal se realizó un robo de importancia.

El autor, marinero de la Armada, fué detenido ayer por la benemerita, en el momento en que se disponía a embarcar en uno de los vapores de la carrera.

Buque de guerra. — Procedente de Vigo fondeó en este puerto el cañonero *Marqués de la Victoria*.

En cuanto la Corte llegue a San Sebastián saldrá para aquel puerto llevando a bordo al Capitán General del Departamento, que va a cumplimentar a SS. MM.

El orfeón del «Círculo» — Con verdadero entusiasmo viene ensayando estas noches el aplaudido orfeón del *Círculo de Artesanos* las obras que ha de cantar en el concurso que se celebrará en el Teatro Jofre para las próximas fiestas de Agosto.

Es muy probable que concurra al certamen que se celebrará en Lugo para las fiestas de San Froilán.

POLITICULLA

EL SUSTO DE AYER

Los monteristas que viven entre nosotros están rebosando júbilo desde que se constituyó el nuevo Gobierno; pero ayer tuvieron un mal día.

En los centros oficiales corrió la especie, de ignorado origen, de que el ministro de la Gobernación se disponía a ordenar por telegrama que se encargue interinamente del Gobierno Civil el diputado provincial Sr. Dafonte.

El rumor produjo tal alarma entre los monteristas y singularmente en el ánimo juvenil, bullicioso y ambicioso de un aspirante a esa interinidad, que la alegría del triunfo fué repentinamente turbada por la mayor zozobra.

Circularon órdenes y recados apremiados, se hicieron visitas al secretario del Gobierno, se dirigieron vehementes despachos a Madrid, y como la resolución de la superioridad sigue en el misterio y la versión proclanada tiene visos de probabilidad, la inquietud y el disgusto de los monteristas han llegado a los límites del desconcierto.

Ello sucederá o no sucederá, pero inverosímil no es porque el Gobierno tiene gran empeño en hacer una política de concordia entre todos los elementos liberales, y, por lo tocante a la Coruña, los jacobinistas se crearán agraviados si se les impusiere un gobernador interino o propietario de significación marcadamente monterista.

El susto que con este motivo sufrieron ayer los monteristas es de los que dejan huella.

El prestigio del Jurado

Todos reconocemos que cada día es más necesario robustecer el principio de autoridad, como único medio de poner coto a la criminalidad reinante.

Con falta de medidas preventivas, carencia de represión gubernativa y autoridades judiciales que sufren lenidad aguda, la coerción social brilla por su ausencia; y así, sin doma y sin freno, la bestia humana se lanza al campo tras la satisfacción de sus más bajos instintos.

Peró si somos los primeros en reconocer y lamentar la lenidad que nuestras autoridades judiciales tienen para los delitos de sangre, creemos que sacando a la plaza pública los nombres de los jueces débiles, y menos si en vez de débiles han sido venales, no es cómo habrá de conseguirse restablecer el imperio de la Justicia, ni infundir en el organismo judicial mayor vitalidad y pujanza, una conciencia más exquisita e incorruptible. Por algo la ley ha exigido siempre el secreto de los fallos, llegando hasta a castigar a los jueces que lo quebrantasen.

Claro que la ley no puede evitar que en la vida social sea violado ese secreto; pero una cosa es que el voto de cada juez se refiera y transmita de boca a oído por unos a otros convecinos, y otra muy distinta este secreto a voces; esto de llevar a los periódicos, arrojar a la voracidad pública los nombres de los jueces, afirmando que su voto ha sido injusto a sabiendas y por móviles inconfesables.

No discutamos las ventajas ó inconvenientes del Jurado. Podrán arrancar éstos de la esencia misma de la institución ó radicar en la forma de constitución y funcionamiento que actualmente tiene en nuestras leyes.

Peró lo que no puede negarse es que nuestro carácter impolitico, es decir, refractario a toda intervención ó participación desinteresada en las funciones públicas, es la causa primordial y más poderosa del descrédito en que ha caído el Jurado como tribunal de justicia.

Nos quejamos de que a él suben tan sólo los sobornables, los ignoratos, los que viven la vida del rebaño rural, los que tienen las espaldas marcadas por la vara del cacique y el ánimo encogido por el espectro del reparto de consumos. ¿Y cómo no, si todos cuantos tienen una posición social independiente, rehuyen el cumplimiento de ese deber? Desde alegar defectos físicos que no existen, a mendigar que se les infiera públicamente la injuria de ser recusados, todos los medios parecen buenos; sin que en este pugilato para escapar del cumplimiento del deber muestren menos empeño los liberales que los conservadores, los republicanos que los monárquicos.

Republicano caracterizado era por cierto un señor jurado que se oponía en esta Audiencia a formar parte del tribunal.

—¿Peró no es V. liberal? — le preguntó el presidente.

—Sí, señor; liberal y republicano.

—¿No es V. defensor del Jurado?

—También; sí, señor.

—¿...?

—¿Peró yo quiero el Jurado para los demás; no para mí.

Esta breve y desenfadada respuesta encierra todo un tratado de psicología sociológica, y demuestra la reforma más urgente de que ha menester nuestra administración de justicia.

LAS CATASTROFES MINERAS

DOS OBREROS RESUCITADOS

El miércoles de la pasada semana, en las minas de carbón de Caradoc-Vale, en el centro del condado de Glamorgan (país de Gales), una balsa de aguas subterráneas que existía en antiguas galerías, agujereó repentinamente el suelo, inundando los compartimientos inferiores. Seis obreros que estaban trabajando en una galería lateral, quedaron bloqueados por el agua sin poder salir.

Durante tres días los equipos de salvamento se ocuparon en extraer con bombas el agua de las profundidades de la mina. Al cuarto día encontraron tres cadáveres; y el lunes último, prosiguiendo sus trabajos, hallaron inesperadamente en un recodo dos seres humanos que vivían aún. Su aspecto era cadavérico. Apenas hablaban.

Los dos «resucitados» se llaman Ricardo Richards y David John Stevens. Dos días antes, estaba aún con ellos otro obrero, que les abandonó con evidentes signos de enajenación mental. Se llamaba este desdichado Eduardo Hathaway.

He aquí el relato que de sus penalidades ha hecho Stevens:

«Después que la tromba de agua hubo pasado, arrastrando en su caída nuestros sacos de provisiones y cortándonos la retirada, remontamos la corriente que invadía las galerías, con la esperanza de hallar una salida por los antiguos yacimientos.

«Pronto nos dimos cuenta de la imposibilidad de nuestra empresa. Entonces, solos, sin víveres, sin esperanzas ya, nos sentamos esperando la suerte que nos estaba reservada. Teníamos algunas luces de sebo que devorábamos.

«Nuestro pobre camarada Edward Hathaway nos abandonó dos noches antes de que nos encontrásemos; comenzaba a desvariar. «Nosotros pasamos todo el tiempo sentados en el rincón en donde hemos sido hallados. Lo más curioso del caso es que dos días antes del feliz hallazgo había sido encontrado un caballo vivo a pocos pasos del lugar donde estaban los mineros. Estos no oyeron nada; probablemente estarían ahogados.

UNA ADVERTENCIA

LA PRENSA LOCAL

Los periodistas coruñeses, los que han hecho una profesión remunerada de escribir en los periódicos, se habían asociado, bajo el patrocinio de los tres periódicos diarios que aquí se publican, para procurarse las ventajas del mutuo auxilio en sus enfermedades y en las de sus familias y para fines análogos de carácter benéfico.

Titularon su sociedad *Asociación de la Prensa* y dieron entrada en ella, buscando la cooperación de convecinos relacionados con las letras, a gentes que no figuran en el periodismo militante.

Desnaturalizada la *Asociación de la Prensa* por la intrusión en su junta directiva—por sorpresa—de elementos extraños que no tienen la confianza de todos los periódicos locales, EL NOROESTE se ha visto obligado a decir públicamente que para él no existía esa sociedad.

Llega a nuestra noticia que a pesar de la terminante declaración consignada en estas columnas, hay quien toma el nombre y la representación de la prensa local, colectivamente considerada, para dirigirse a autoridades y entidades con cualesquiera propósitos que no tenemos para qué desentranar.

Y como esto colma ya la medida de nuestra prudencia tenemos que advertir a los compañeros de profesión y al público que a EL NOROESTE no lo representa nadie ajeno a su redacción; que EL NOROESTE combatirá sin tregua todo pensamiento ó proyecto en que se pretenda hacer intervenir a la *Asociación de la Prensa*, porque bajo esa denominación aparecen incluidos todos los periódicos locales, y que EL NOROESTE no consentirá, sin protestar de ello incesantemente, que nadie se atribuya, sin motivo justificado, la representación de todos los periódicos y de todos los periodistas de la Coruña.

Ya lo saben cuantas personas más ó menos ilustres, entidades más ó menos influyentes y empresas más ó menos significadas, sean requeridas por la apócrifa *Asociación de la Prensa*.

En la Coruña no existe tal Asociación; y quien después de estas manifestaciones tomare el nombre de toda la prensa local y de todos los periodistas coruñeses, sea para lo que fuere, cometerá un abuso de confianza y se hará acreedor al más enérgico de los correctivos.

El servicio de Correos

Llega hasta nosotros la siguiente queja de significados elementos del comercio local: Es intolerable lo que ocurre con el servicio de Correos desde que se implantó el desdichado horario ideado por la Compañía del Norte y tolerado por el anterior ministro de Fomento y por el alcalde interino.

El reparto de la correspondencia se realiza a la una de la tarde, con lo cual se da el caso de que lleguen los avisos de valores declarados cuando ya no pueden recogerse ó depositarse en el Banco, y los de transferencias cuando no es posible disponer de los fondos.

Infútil es decir el gran quebranto que esto representa para el comercio. Ahora se convencerán los que aprobaron ese horario ó pasaron por él, de la razón con que nosotros nos oponiamos a que rigiese.

VIAJEROS

Llegaron ayer a la Coruña el presidente de la Diputación Sr. Tojo, el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Elcheverría y los diputados señores Rodríguez Montero y García Valero.

La ría del Ferrol

BOYAS LUMINOSAS — Desde el 22 de Mayo último han quedado instaladas en la ría del Ferrol las boyas luminosas destinadas al balizamiento. Las boyas quedaron fondeadas en la forma siguiente:

Boyas que debe dejar a estribor el buque que entre. La número 2, a un cable del bajo de la «Mucha del Legajo», con 18 metros de agua en bajamar. Es de forma cónica, pintada de rojo con el número 2 en blanco, y de noche su linterna muestra una luz verde. La número 4 en el cantil Norte del bajo de la Palma con 11 metros de agua en bajamar. Es también cónica, pintada en rojo y también proyecta de noche una luz verde.

Boyas que debe dejar a babor el buque que entre. La número 1, a un cable próximamente de la punta mar al Sur del Castillo de San Felipe, en fondo mínimo de 12 metros. Pintada de negro, de forma cilíndrica y con luz roja. La número 5, fondeada frente al polvorín del Vispón, con 13 metros de fondo mínimo; de igual forma y colores que la anterior.

Puede el buque dejar indistintamente a babor ó a estribor la boya del bajo Lombo, fondeada en 12 metros de fondo mínimo, cerca de los muertos de azimutes del Arsenal. Es cónica, pintada a franjas negras y rojas y proyecta su linterna luz de este último color.

CABALLOS DESBOCADOS

UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

Ayer a las seis y media de la mañana ocurrió una desgracia en la calle de Linares Rivas. En una plataforma de doma iban guiando unos caballos, el cochero de la señora viuda de Salorio, Castor López, el lacayo Cándido González y el veterinario D. Gabriel Espín.

En el pescante iba tan sólo el cochero, y el lacayo y el Sr. Espín marchaban de pie sobre la plataforma.

Al llegar frente a las carboneras de D. Dionisio Tejero, uno de los brutos, que entiende al nombre de *Zoque*, se asustó, sin que se sepa por qué causa; y emprendió vertiginosa carrera.

Las dos personas que iban en la plataforma se arrojaron al suelo al darse cuenta del peligro que corrían, pero el cochero continuó en su puesto haciendo grandes esfuerzos para reprimir a los cuadrúpedos.

Estos, en su desenfadada carrera, chocaron frente al muelle de la Palleza con un poste de luz eléctrica, y por efecto del choque saltó el cochero del pescante y fué a caer entre los cuerpos de los dos caballos.

Castor logró asirse a las guarniciones y así enganchado lo llevaron arrastrando los animales hasta que cerca de la Panificadora perdió el conocimiento y quedó tendido en tierra. Los caballos continuaron corriendo, y a consecuencia de los golpes y los tumbos dados; el carruaje se hizo pedazos frente a los Cuatros Caminos. Ni aún así pararon los animales, hasta que, cerca de la fábrica de maderas del señor Jaspé, tropezaron de nuevo con un árbol.

El público, numeroso a pesar de lo temprano de la hora, acudió a recoger del suelo al infeliz Castor López y lo metió en un coche de punto que lo trasladó a la Casa de socorro.

En este establecimiento benéfico se le apreció la fractura de la pierna derecha y una extensa lesión en la cabeza, con desgarrar del cuero cabelludo, para cuya curación fué preciso darle 31 puntos de sutura.

Después de asistido convenientemente, pasó al Hospital civil en estado grave.

El Sr. Espín sufrió también al arrojarse del coche, contusiones leves en las piernas y en el brazo izquierdo.

El único que resultó ileso fué el lacayo Cándido González.

También los caballos están heridos de consideración.

El juzgado instruye sumario con motivo de este desgraciado suceso.

UNA ADVERTENCIA

LA PRENSA LOCAL

Los periodistas coruñeses, los que han hecho una profesión remunerada de escribir en los periódicos, se habían asociado, bajo el patrocinio de los tres periódicos diarios que aquí se publican, para procurarse las ventajas del mutuo auxilio en sus enfermedades y en las de sus familias y para fines análogos de carácter benéfico.

Titularon su sociedad *Asociación de la Prensa* y dieron entrada en ella, buscando la cooperación de convecinos relacionados con las letras, a gentes que no figuran en el periodismo militante.

Desnaturalizada la *Asociación de la Prensa* por la intrusión en su junta directiva—por sorpresa—de elementos extraños que no tienen la confianza de todos los periódicos locales, EL NOROESTE se ha visto obligado a decir públicamente que para él no existía esa sociedad.

Llega a nuestra noticia que a pesar de la terminante declaración consignada en estas columnas, hay quien toma el nombre y la representación de la prensa local, colectivamente considerada, para dirigirse a autoridades y entidades con cualesquiera propósitos que no tenemos para qué desentranar.

Y como esto colma ya la medida de nuestra prudencia tenemos que advertir a los compañeros de profesión y al público que a EL NOROESTE no lo representa nadie ajeno a su redacción; que EL NOROESTE combatirá sin tregua todo pensamiento ó proyecto en que se pretenda hacer intervenir a la *Asociación de la Prensa*, porque bajo esa denominación aparecen incluidos todos los periódicos locales, y que EL NOROESTE no consentirá, sin protestar de ello incesantemente, que nadie se atribuya, sin motivo justificado, la representación de todos los periódicos y de todos los periodistas de la Coruña.

Ya lo saben cuantas personas más ó menos ilustres, entidades más ó menos influyentes y empresas más ó menos significadas, sean requeridas por la apócrifa *Asociación de la Prensa*.

En la Coruña no existe tal Asociación; y quien después de estas manifestaciones tomare el nombre de toda la prensa local y de todos los periodistas coruñeses, sea para lo que fuere, cometerá un abuso de confianza y se hará acreedor al más enérgico de los correctivos.

La infanta Isabel en Galicia

Detalles de su llegada

En todas las estaciones del trayecto de Montforte a Vigo, la infanta Isabel ha sido saludada por las autoridades y vitoreada por el gentío que esperaba su paso.

La estación de Arbo hallábase engalanada; en Cadelas, lo mismo que en Ribadavia, «dispararon salvas de bombas a la llegada de Su Alteza»; en Guillarey estaban el obispo de Tuy, el Ayuntamiento y todas las demás autoridades, que cumplimentaron a la augusta viajera, disparándose también ininidad de bombas y cohetes; en Porriño saludó a la Infanta una comisión de la Diputación provincial, y en Redondela hallábase el Ayuntamiento en corporación con las demás autoridades.

Al llegar a Vigo, y después de los indispensables saludos, ordenó que se retirase la sección de la guardia civil de caballería que había de darle escolta. Seguidamente, antes de entrar en el coche, rogó al alcalde que se prescindiese de toda etiqueta.

—Ya sabe V. como vengo, alcalde; no quiero nada de comitiva ni de procesión—dijo.

Con la marquesa de Nájera ocupó un magnífico millord del conde de Torre Celdeira, en el cual hizo su entrada en la población, siendo aclamada en las calles del tránsito y arrojándose a su paso flores y palomas desde algunos balcones.

Al llegar a la puerta del Hotel también dispuso que se retirase la fuerza, y poco después de subir a sus habitaciones pidió un mapa de la provincia.

Cuando supo que se proyectaba celebrar algunas fiestas públicas durante su estancia, dijo: —No me gusta que los pueblos gasten en fiestas, porque después vienen las críticas. Tengan ustedes en cuenta que vengo a realizar una excursión como un ciudadano cualquiera y deseo huir de todo género de etiquetas.

En la excursión que en la tarde del mismo día de su llegada a Vigo realizó por la población entró en la iglesia Colegiata, prometiendo, al salir del templo, que allí oírá misa todos los días festivos que permanezca en Vigo.

Invitados por la Infanta, por mediación del gobernador militar, sentáronse en el Hotel a su mesa los tres capitanes que mandaban las compañías que estaban dispuestas para hacer los honores.

Su Alteza es muy frugal y ella misma dispone los menús, compuestos de platos sencillos.

Ayer debió realizar la Infanta una excursión a Bayona en su automóvil, para almorzar en el castillo de Monte Real, invitada por la señora marquesa del Pazo de la Merced, propietaria de aquella hermosa posesión.

Terminado el almuerzo, proponiase Su Alteza continuar la excursión por la carretera de Gondomar a Tuy, en donde recibirían a la augusta dama el obispo, las autoridades locales y el gobernador civil.

De Tuy pensaba la comitiva seguir a Porriño, regresando a Vigo por la villa de Redondela.

En la expedición figuraban las señoras marquesas de Nájera y del Pazo de la Merced, el Sr. Coello, y los Sres. Pereira (D. Abdón), Curbera y Barreras.

Anoche asistió la Infanta al concierto de música gallega organizado por el inspirado maestro compositor D. José Baldomir en honor de la egregia dama.

Hoy viernes recorrerá en el cañonero *Vasco Núñez de Balboa* toda la bahía, desde la ense-

nada del lazareto de San Simón hasta las islas Cies.
Después de esta gira marítima irá otro día a Orense en automóvil y luego a Pontevedra. También irá embarcada a Villagarcía desde donde vendrá en tren a Santiago.

EN LA CORUÑA

Sigue ignorándose el día en que llegará a la Infanta a la Coruña, los medios de locomoción que utilizará en el viaje y el tiempo que se demorará en esta capital.
El gobernador civil recibió ayer un telegrama de su colega de Pontevedra manifestándole que ni la misma Infanta sabe aún a ciencia cierta cuándo saldrá de Vigo.

Se espera que regrese hoy de saludar a la egregia viajera el capitán general de Galicia señor Rodríguez Bruzón y que él traerá alguna noticia del itinerario.

En el caso de que el general llegue hoy, se reunirán por la tarde en la Capitanía las autoridades para acordar la forma de recibir y agasajar dignamente a la Infanta.

UNA OBRA DE ARTE

Los programas de las fiestas

Hoy comenzarán a repartirse por la Liga de Amigos los programas de mano de los próximos festejos. Están presentados en forma de elegante folleto y llevan al frente una vista de la Coruña, algo inclinada por cierto.

Como trabajo de tipografía y encuadernación no digamos que los programas sean una obra maestra. Es verdad que son 15.000 y que se hicieron en muy poco tiempo. Pero, así y todo, confesemos franca y desabrochadamente que son un adeseño.

Acaso apreciarán ustedes más esta declaración paladina, cuando sepan que esa obra fue realizada en nuestros talleres. Nosotros somos así: en nuestro prurito de decir verdades a todo el mundo empezamos por decirnoslas a nosotros mismos y muy frescas.

Además el público lo verá y justo es que sepa que coincidimos con él en juzgar desapasionadamente.

Quedamos, pues, en que el programa es excelente, pero el folleto detestable, y en que si no lo dijéramos no dormiríamos tranquilos, nosotros que solemos hacer las cosas decorosamente.

Crónica general

Las feministas inglesas

Tres de las más enragés feministas inglesas, miss Annia Kenney, miss A. Knight y Jane Starbaro han comparecido hace dos días ante la justicia, acusadas de haber provocado desórdenes ante la casa del ministro de Hacienda M. Asquith, presentándose a la cabeza de 200 manifestantes para pedir una audiencia que él no quería conceder. Los agentes trataron de hacer circular a la muchedumbre, pero fueron recibidos por ésta a «paraguzos».

Después de un largo desfile de testigos, que en su mayor parte acusaron a los hombres de ser causa de todas las miserias humanas, el juez condenó a las tres procesadas a depositar una fianza de 1.250 francos por cada una, que les sería devuelta si durante un año permanecían tranquilas; ó en otro caso a seis semanas de prisión.

Las feministas declararon que no depositarían fianza alguna, en vista de lo cual fueron conducidas a la prisión de Holloway.

Al serles leída la sentencia, Mrs. Knight dió instrucciones para el cuidado de su bebé, de diez y ocho meses de edad, y Mrs. Starbaro envió cariñosos recuerdos a su marido.

El mismo día, en Manchester, otra manifestante, miss Pankhurst, ha sido condenada a siete días de cárcel, y dos de sus amigas, miss Morrissy y Mitchell, a cinco días.

El drama de Nueva York

Según los telegramas de Nueva York, sigue apasionando a la opinión pública la tragedia de Madison Square.

Los periódicos continúan publicando columnas enteras, hablando de los protagonistas Thaw y White.

Cuentan algunos testigos fidedignos que Thaw era tan celoso, que un día se comió un ramo de violetas que un amigo había regalado a su esposa.

Algunas bromas ligeras, dadas a su esposa en el *restaurant*, le irritaron hasta el punto de tirar los platos a la cabeza de los convidados. Sólo el nombre de White le daba paroxismos de furor.

El abogado de Thaw le defenderá, alegando el arrebato de locura bajo la influencia de una fuerte emoción.

El fiscal ha citado a los peritos para combatir semejante tesis.

La batalla del proceso se librará entre los alienistas rivales.

El monumento a Monty

El día 23 del actual será inaugurado en el cementerio de Château-Rouge, cerca de Bouzonville, en la Lorena anexionada, el monumento que la sociedad Le Souvenir Français ha hecho erigir al aduanero Monty, la primera víctima francesa en la guerra de 1870.

Monty fué muerto, en efecto, el 23 de Julio de 1870, durante un reconocimiento efectuado por un destacamento de soldados prusianos.

En la escaramuza habían resultado heridos mortalmente dos oficiales alemanes.

Monty, que defendía el puesto con su compañero Lejust, se negó a rendirse, y fué acerbillo a balazos.

Lejust, al que sus paisanos habían dado por muerto, consiguió, a pesar de las 19 heridas recibidas, arrastrarse hasta Schreckling, desde donde fué conducido a Bouzonville.

Los detalles de esta trágica escaramuza han sido consignados en el «Libro de Oro» del Cuerpo de Aduanas francesas, el cual reivindica justamente el honor de pertenecer al mismo los primeros combatientes de 1870 caídos en el campo de batalla.

PABELLÓN LINO

La tragedia de Pierrot

Los Sres. Mesa y Cadenas han hecho con el argumento de *I Pagliacci* una obra muy agradable, muy entretenida, aunque no exenta de pretensiones; y el maestro Chapi la completó con una música fresca, delicada y original. Además la compañía la presentó bien, con lujo, y no la hizo mal, digan lo que quieran los críticos.

¿Qué hubo algunos lunares? ¡Y qué compañía habrá que no los tenga!

El Sr. Latorre diciendo versos, muy bien y a la altura de un buen actor; la Srta. Plá, en carácter; la Srta. Comerina, con una afonía muy pronunciada y haciendo más de lo que puede, porque la verdad es que la empresa la está obligando excesivamente; y los demás discretos y sin desentonar, excepto el coro que tuvo un momento fatal.

La tragedia de Pierrot proporcionará entradas y más si se sustituye a la Srta. Comerina en su papel, mientras no desaparece la afonía que sufre.

Anoche nos dió lástima.

De Galicia

Un periódico de Santiago insiste en asegurar que el rector de la Universidad, Sr. Gil Villanueva, ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Ha desaparecido de Villanueva de Arosa Severo Mariño, de 24 años de edad, que vivía con su madre.

Según parece padece ataques de enajenación mental.

Después de las fiestas irá a Pontevedra para pasar una temporada en la Caeyra, al lado de los marqueses de Riestra, el arzobispo de Valencia Sr. Guisasaola.

De Pontevedra desapareció un ex-empleado de correos, llevándose importantes valores de varios comerciantes de aquella ciudad.

Hállase vacante la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Ríos, en la provincia de Orense, con 3.300 pesetas, que se solicitará antes del 8 de Agosto próximo.

Dicen del distrito de Tomiño que la cosecha continúa presentando una perspectiva muy halagüeña.

Existen cepas que tienen ya muy desarrollados los racimos.

Se ha formado en Lugo una empresa para construir una plaza de toros provisional, que se utilizará en las próximas fiestas.

El ex-secretario del Gobierno civil de Lugo, D. Octavio Cancio, ha sido nombrado para desempeñar igual cargo en Orense.

Los Sres. Paris y hermanos de la Guardia, han pedido autorización para construir un muelle en las márgenes del río Miño.

A fines de esta semana llegará a Orense el vicepresidente del Congreso D. Luis Espada.

En Vigo ha sido mordido por un perro hidrofobo el niño de 12 años Antonio Blanco cuyos padres gestionaron que el Ayuntamiento le costee el viaje a Pontevedra para ser sometido al tratamiento antirrábico.

Los panaderos de Santiago amenazan con una huelga si las autoridades les obligan a cumplir con la ley, es decir, a dar pan de harina de buena calidad con la suficiente cochuera y con el peso correspondiente.

El Ayuntamiento de Pastoriza, en la provincia de Lugo, va a proceder a la desecación de los terrenos insalubres conocidos por los nombres de «Veiga de Ríos», «Puente de Reximunde», «Labrada de Abajo de las Abegas», «Galias y Montillón», que existen en los montes comunales de las parroquias de Crecente y Baltar.

Llegó a Pontevedra con su familia el ex-ministro Sr. González Besada.

Desde Pontevedra dirigiéronse a Sanguenjo, donde pasarán la temporada veraniega.

Se ha publicado el programa del certamen de rondallas que se celebrará en Lugo el 8 de Octubre próximo, con motivo de las fiestas de San Froilán.

Concedése un premio de 1.000 pesetas y otro de 500 a la rondalla que mejor interprete y ejecute el *Scherzo (andante scherzoso quasi allegretto)* del cuarteto en *do menor* para instrumento de arco, op. 18, número 4, de Beethoven, y además una obra de libre elección.

primera a la segunda gruta, hallándose con su riqueza cara a cara.

Esta vez cayó de hinojos apretando con sus manos convulsivas su corazón, que saltaba, y murmurando una oración, solo para el cielo inteligible.

Con esto se sintió más tranquilo, y por ende más feliz, porque empezó a creer en su felicidad.

En seguida se puso a contar su fortuna. Las barras de oro eran mil, y su peso como de dos ó tres libras cada una. Hizo luego un montón de veinticinco mil escudos de oro, con el busto del Papa Alejandro VI y de sus predecesores: cada uno podía valer ochenta francos de la actual moneda francesa. Y el departamento en que estaban no quedó, sin embargo, sino medio vacío. Por último, contó diez puñados de sus dos manos juntas de pedrería y diamantes, que montados por los mejores plateros de aquella época, tenían un valor artístico casi igual a su valor intrínseco.

El sol mientras tanto iba aproximándose al ocaso, conque teniendo Dantés ser sorprendido en las grutas por la noche, cogió su fusil y salió al aire libre. Un pedazo de galleta y algunos tragos de vino fueron su cena. Después colocó la baldosa en su sitio, se acostó encima, y durmió aunque pocas horas, cubriendo con su cuerpo la entrada de la gruta.

Esta noche fué a la par deliciosa y terrible, como había pasado ya dos ó tres en su vida este hombre destinado a emociones tan violentas.

Los que mueren:

En el Ferrol, doña Luisa Barbeito, viuda de Saralegui, y D. Filiberto Soria Sánchez, farmacéutico segundo del Hospital de Marina.

SUSCRIPCION

PARA LAS

COLONIAS ESCOLARES DE VAGACIONES

Sres. D.: Fernando Taibo, 25 pesetas; Julia Dalmau de Fariña, 25; Joaquina Rubín, viuda de Salorio, 25; H. B., 050; Sixto Pedregal, 10; Ricardo Labaca, 25; Balbina Gómez Rodríguez y hermana, 5; Fernando Salorio, 5; Florencio Zanón, 5; María López, madre de un colono, 0,30; Concepción Mesa de Pérez, 25; Pablo Meyer, 10; José Blanco Obregón, 10; señora de López Morillo, 3; Concha García, 3; Rosa da Guarda, 25; J. Osterberger, 2; Jerónima Arambillet, viuda de Zaragüeta, 10; Un padre agradecido, 4; Eugenia Osterberger, de Saunier, 15; Siméon de Oya, 10; Victoria de Oya, 5; Paz de Oya, 5; Alberto de Oya, 5; Antonia Díaz de Silveira, 25; Isabel Buhigas de Marchesi Dalmau, 25; María Martínez, 0,25; Ramón Martínez, 0,25; Fernando González, 50; José Marchesi Buhigas, 50; Pilar F. Herce de Marchesi, 50; y Encarnación López de Barreiro, 2. Total pesetas, 457,30.—Suma anterior, 325,25.—Total 782,55 pesetas.

Los donativos se reciben en casa de los señores Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 19, y Sres. Hijos de Marchesi Dalmau, Real, 75.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores *Cabo Trafalgar*, de Marsella; *Cabo Palos*, de Bilbao; *Sevilla*, de Christiansund; *Avenirre*, de Génova, y *Vinifreda*, de Liverpool, con carga general.

Fueron despachados: el *Sevilla*, el *Avenirre*, y el *Vinifreda*, para Vigo; el *Cabo Trafalgar*, para Carril, y el *Cabo Palos*, para Santander, con carga general.

Crónica local

El *Faro de Vigo* de hoy, se vende en casa de Lino Pérez.

El NOROESTE del día, se vende en Vigo en el kiosko de Manuel Vázquez, Puerta del Sol.

Hállase vacante la plaza de médico cirujano del Ayuntamiento de Mazariacos, dolada con el sueldo anual de 1.000 pesetas. Los que aspiren a ella deben presentar sus solicitudes dentro del término de 30 días.

El veterinario municipal D. Ignacio Pérez, comunicó ayer a la Alcaldía que el perro que mordió en un brazo a la niña Luisa Montoya Blanco, no se halla atacado de hidrofobia.

La duena del perro ha sido multada con 5 pesetas por traerlo sin bozal.

Los laceros municipales aprehendieron ayer cinco perros vagabundos.

Manuel Quintanilla Cano pidió permiso al gobernador civil para vender en un kiosko del Rellenó billetes para las corridas de toros que se celebrarán en el mes de Agosto próximo.

Por rencillas del oficio, suscitóse anoche en la calle de San Nicolás un gran escándalo entre varios vendedores de frutas.

Manuel Pérez Teijo y su amante Consuelo González Pérez, el primero un poco embriagado, fueron a insultar a Manuel Pardiñas Bugallo y a su esposa Remedios Valiño, que viven en la casa número 9 de la citada vía. Con tal motivo promovióse un enorme barullo, en el que intervinieron también Manuel Cadorniga y Josefa Vere, igualmente frutereros, repartiendo entre todos algunas bofetadas y haciéndose un derroche de frases de color subido.

Nada menos que tres serenos tuvieron que tomar cartas en el asunto para detener a los alborotadores, los cuales fueron libertados a los pocos momentos.

Manuel Pardiñas y su esposa Remedios Valiño, que fueron los ofendidos y que por lo visto están siendo constantemente insultados por los promovedores del escándalo, denunciaron el hecho al juzgado municipal.

Según nos informan, hállase en estado muy grave el chico de 13 años Manuel Rodríguez, de Carral, a quien le estalló en las manos un cohete de dinamita, el día 2 del corriente.

Parece que se le ha declarado el *tétanos* y que los médicos no pueden salvar la vida del infortunado muchacho.

Dos jóvenes alegres llamadas Rosa Rodríguez Barreiro y Consuelo González Pita riñeron ayer tarde en la calle de Tabares y después de agotar el repertorio de los insultos se fueron a las manos resultando la primera con una lesión en la cabeza que le produjo la segunda con un zapato de los que calzaba.

Amalia Fernández Díaz elevó ayer una instancia al gobernador civil denunciándole que su esposo Manuel Regeiro la abandonó dejándola con nueve hijos y que ahora hace vida marital con Teresa Vázquez en una casa de la calle de Orillamar.

En la calle del Orzán hubo ayer tarde una de cachetes que encendía el pelo. Tres hombres relativamente jóvenes propinaron una

regular paliza a un anciano que se defendió malamente de la acometida de sus agresores. El anciano rodó por el suelo dos ó tres veces, sin que acudiese en su auxilio ningún agente de la autoridad a pesar de los gritos dados por las mujeres que presenciaban la escena.

En Ferrol se celebrará el día 9 de Agosto la subasta para contratar las obras de reparación de la muralla exterior del Astillero de Ferrol.

Ha sido nombrado practicante del Hospital provincial de Santiago D. Ramón Fernández Mato.

El alcalde de Cambre solicitó que se le faciliten fuerzas de la guardia civil para conservar el orden en las romerías que el día 25 del corriente se celebrarán en Aneis y Sigrás.

Por Real orden ha sido autorizado D. Emilio Montenegro para construir una fábrica de salazón en la playa de Río de las Piedras, en Puebla del Caramiñal.

Solicitó el ayuntamiento de Mañón que se le autorice para cobrar por reparto vecinal los arbitrios extraordinarios que acordó imponer para nivelar sus presupuestos.

Para la suscripción abierta a favor de la viuda é hijos del repartidor de periódicos Manuel Ayán nos entregó ayer D. Andrés Muñoz, 2 pesetas.

Las Compañías de Seguros

Plácemes merece el ex-ministro de Hacienda D. Amós Salvador por el decreto del mes pasado obligando con todo rigor a las Sociedades de Seguros a constituir los depósitos que para garantía de los asegurados previene el art. 43 de la ley de Presupuestos del 1895 y que en la práctica la tal disposición era verdadera letra muerta.

Telegramas

De política

Los gobernadores de provincia

MADRID 12 (14 h.)

Se ha ordenado a los gobernadores civiles que se hallan en Madrid que marchen inmediatamente para sus respectivas provincias.

Consejo de ministros

MADRID 12 (14 h.)

El sábado se celebrará Consejo de ministros.

La subsecretaría de Hacienda

MADRID 12 (14 h.)

Afirmase que la subsecretaría de Hacienda se reserva para un amigo del Sr. Navarro Riverter.

Un nombramiento

MADRID 12 (14 h.)

Hoy se envió a la Granja para que lo firme el rey el decreto nombrando comandante general de artillería del sexto cuerpo de ejército al brigadier Sr. Gobantes.

Romanos a la Granja

MADRID 12 (14 h.)

Esta mañana marchó a la Granja el conde de Romanones.

El gobernador de Barcelona

MADRID 12 (14 h.)

El lunes marchará a Barcelona el nuevo gobernador civil de aquella provincia Sr. Manzano.

Antes irá a la Granja para cumplimentar a los reyes.

El ministro de la Gobernación dice que la gestión del Sr. Manzano al frente del Gobierno de Barcelona será igual a la de su antecesor, amoldándose a las circunstancias.

Los sospechosos de Irán

MADRID 12 (14 h.)

En el ministerio de la Gobernación ignoran la detención de los dos sospechosos de Irán, de que hablan los correspondales.

Una conferencia

MADRID 12 (14 h.)

El Sr. Dávila conferenció hoy con el general López Domínguez, dándole cuenta de los daños causados por el incendio de Sevilla.

Las ruinas de Numancia

MADRID 12 (14 h.)

La comisión encargada del descubrimiento de las ruinas de Numancia se despidió hoy del ministro de Instrucción pública.

Esta misma tarde marchó la comisión a realizar su cometido.

Exigiendo títulos

MADRID 12 (14 h.)

El ministro de Instrucción pública dirigió una circular a los inspectores provinciales de primera enseñanza, ordenándoles que inspeccionen los títulos de los profesores encargados

Entre las Compañías que se han apresurado a cumplir la disposición citada figuran la Aurora, de Bilbao, y la sociedad de previsión Monte Benéfico, de esta capital, siendo de desear que todas practiquen el mismo requisito, especialmente las extranjeras, puesto que los sagrados intereses del asegurado con la mencionada ley quedan a cubierto de todas las contingencias que en el curso de los contratos pudieran surgir.

La Salud Véase el anuncio de 4.ª plana.

Baños de Cunitis En el Hotel y Balnearios Forneiros y Eras, propiedad de los Sres. de Barreiro, acaban de hacerse grandes mejoras. El Hotel tiene las mejores habitaciones del pueblo y se halla en el centro de los Balnearios y reporta al bañista la inmensa ventaja de poder bañarse sin salir del Establecimiento, teniendo un espacioso salón, hermoso jardín y preciosa huerta a la orilla del río Gallo, todo en el mejor sitio de la villa. En los Balnearios Forneiros y Eras, también se hicieron grandes mejoras, instalándose toda clase de aparatos de hidroterapia según los últimos adelantos modernos, como la ducha circular, baño de asiento, ducha escocesa, baño de vapor, inhaladores, pulverizadores, irrigadores, etc., teniendo gabinetes con baño de mármol y aparato para ducha a la vez, habiendo colocado además varios baños de mármol, contando los Establecimientos en la actualidad con 24 pilas. Los Forneiros y Eras tienen manantiales de 22, 27, 31, 36 y 48 grados y un caudal de 48 litros por minuto, cuyas temperaturas y manantiales permiten hacer uso del agua según nace y por eso no tienen rival.

Curan el reumatismo en sus varias manifestaciones, sífilis, herpetismo, escrofulismo, anemia, neuralgias, neurósís, parálisis, hemiplejías, catarros, etc.

Precios económicos. Temporada oficial: 15 de Junio a 30 de Septiembre.

de la enseñanza en los establecimientos particulares.

Canalejas y Navarro Riverter

MADRID 12 (14'30 h.)

El presidente del Congreso celebró hoy una larga conferencia con el Sr. Navarro Riverter.

El impuesto de consumos

MADRID 12 (18'30 h.)

Bajo la presidencia del Sr. Navarro Riverter se reunió hoy la Junta extraparlamentaria encargada de estudiar la transformación del impuesto de consumos.

El ministro manifestó a sus compañeros de Junta que las conclusiones por ésta propuestas les llevará a las Cortes, desarrollándolas en los presupuestos.

Desmintiendo una versión

MADRID 12 (22'15 h.)

Dícese que es inexacto que el ministro de Hacienda se proponga hacer jubilaciones en el alto personal, pues sólo se ocupará de la transformación del impuesto de consumos y de la confección del presupuesto.

La reunión de las Cortes

MADRID 12 (22'15 h.)

Es inexacto que el Gobierno haya pensado en abrir las Cortes para tratar la cuestión arancelaria.

El futuro subsecretario de Hacienda

MADRID 12 (22'15 h.)

No se conoce por ahora el nombre del futuro subsecretario de Hacienda.

El ministro negó que trate de imponer a un amigo suyo.

Dice que la designación del que haya de ser nombrado la hará el jefe del Gobierno.

Extranjero

El Libro Amarillo

MADRID 12 (18'15 h.)

El Gobierno francés ha repartido el Libro Amarillo, que contiene las notas de la Conferencia de Algeciras.

Accidente ferroviario

MADRID 12 (18'15 h.)

En Amiens chocaron dos trenes de viajeros. Resultaron cinco heridos.

De Marina

Un nombramiento

MADRID 12 (21'45 h.)

Ha sido nombrado vocal de la junta de faros el general Concas.

A incorporarse a la escuadra

MADRID 12 (21'45 h.)

Ordenóse que el crucero *Carlos V* se incorpore a la escuadra de Instrucción.

Esta se halla en Barcelona y en breve marchará a Baleares.

FOLLETÓN de EL NOROESTE (78)

ALEJANDRO DUM

De Bilbao

Muerto por una abeja

MADRID 12 (11:30 h.)

En el pueblo de Bedía murió un niño de dos años, a causa de las picaduras que le produjo una abeja.

Una detención

MADRID 12 (11:30 h.)

Ha sido detenido un individuo llamado Domingo Bilbao, que acaba de regresar de América, a donde se había fugado hace dos años, después de haber volado con dinamita la casa de Pedro Góiri, matando a éste.

Hablando con López Domínguez

Los viajes de los reyes.—La amistad de Canalejas.—La cartera de Guerra

MADRID 12 (14 h.)

El general López Domínguez dijo hoy a los periodistas que el día 16 marcha a San Sebastián la reina Cristina.

Ignora todavía la fecha del viaje del rey. Hablando de la conferencia que hoy celebró con el Sr. Canalejas, dijo que de ella ha resultado que cada vez se quieren más.

El domingo marchará el Sr. López Domínguez a la Granja.

Ignora por ahora que día se celebrará el Consejo de ministros presidido por el rey.

Respecto a la provisión de la cartera de Guerra, dijo que nada hay por ahora.

Añadió que él la desempeña en propiedad accediendo a los deseos del rey.

La cuestión arancelaria.—La vacante de capitán general

MADRID 14 (14 h.)

Hablando el jefe del Gobierno de la cuestión de los tratados de comercio, dijo que se harán todos los esfuerzos imaginables para llegar a un acuerdo con las potencias.

Dice que no teme la guerra de tarifas, aunque sentiría que se llegase a ese extremo. Respecto a la provisión de la vacante de Capitán general, dijo que nada ha tratado por ahora de este asunto, pues él trae a la Presidencia una misión política, que es la de concertar voluntades entre los personajes del partido liberal y la de atender a los intereses materiales del país, antes que ocuparse de un asunto tan personal que sólo interesa a algunos.

De Guerra

El indulto para los militares

MADRID 12 (17:45 h.)

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una circular dictando reglas para la aplicación del indulto concedido con motivo de la boda del rey para las correcciones y expedientes formados a los generales, jefes y oficiales.

Respecto a los matrimonios de militares, las autoridades reclamarán los autos a los instructores, informándolos y remitiéndolos al Consejo Supremo.

Los interesados pueden solicitar el indulto por medio de instancia, acompañando copia legalizada del matrimonio.

Varias noticias

Sospechosos detenidos

MADRID 12 (11:30 h.)

La policía de San Sebastián detuvo cerca de la frontera a dos individuos sospechosos. Se les enviará a Madrid para identificar su personalidad.

Dícese que figuran en los registros de la policía como anarquistas.

Catalanes y vascongados

MADRID 12 (16 h.)

Llegaron a Guernica los comisionados de la Liga autonómica de Cataluña.

Hízoles un entusiasta recibimiento.

La documentación quemada en Sevilla

MADRID 12 (20:45 h.)

El gobernador civil de Sevilla telegrafía al ministro manifestándole que el edificio incendiado en Sevilla era muy viejo y que la documentación quemada era antiquísima.

De Valencia

Provocando una huelga de consumidores

MADRID 12 (17:45 h.)

Telegrafían de Valencia que un grupo de consumidores se presentó en el felato de Alboraya, excitando a la huelga a los vigilantes de consumo por haber sido disuelta la sociedad de consumidores.

Hubo con este motivo algunas colisiones. El juzgado entiende en el asunto.

El ministro de Hacienda

NUEVAS DECLARACIONES

Los tratados de comercio.—Esperanzas del ministro

MADRID 12 (14:30 h.)

El ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, sigue confiando en que se llegará a un término favorable para los intereses españoles en la cuestión de los tratados.

Entiende el Sr. Navarro Reverter que la actitud de Francia obedece a prepararse a la defensa ante la oleada proteccionista que representa el tratado de Francfort, el cual obliga a Francia a dar a Alemania el trato de nación favorecida.

Francia—dice el ministro—no amenaza a los productos españoles, sino que se aperece a defender los suyos.

En cuanto a Suiza—agregó—tampoco nos amenaza. Esta nación lo que hace es prepararse contra Francia.

Cree el Sr. Navarro Reverter que al final se llegará a un acuerdo, estableciendo una tarifa general diferencial.

La cuestión de los cambios

MADRID 11 (14:30 h.)

El ministro ha dicho respecto del cambio internacional que confía en que se restablecerá el valor de la peseta, si se adoptan todas las medidas conducentes a su saneamiento.

El, por su parte, es enemigo resuelto de la intervención del Estado en la compraventa en Bolsa con pretensión de evitar el agio.

Opina que la manera de evitar que el oro sea moneda de privilegio es establecer un tipo fijo de cambio internacional.

El ministro trata de establecer este tipo fijo.

La emisión de obligaciones

MADRID 12 (14:30 h.)

Suscripto ya el primer grupo de las obligaciones del Tesoro, llevará el Sr. Navarro Reverter al Consejo de ministros la solución que

haya de adoptarse respecto a la conveniencia de seguir o suspender la emisión.

Hasta ahora sigue manteniendo el ministro la opinión contraria a la emisión de obligaciones, pues al convertirlas se aumenta la Deuda perpetua, viniendo a constituir un mayor gravamen para el Tesoro.

El Consejo de ministros y las circunstancias señalarán la solución que debe adoptarse.

Los reyes en la Granja

A esperar a la reina madre

MADRID 12 (17:45 h.)

El rey salió hoy de la Granja en automóvil para ir al encuentro de la reina Cristina. Llegó hasta Torreledones.

La reina de paseo

MADRID 12 (17:45 h.)

Esta tarde paseó en un milord la reina Victoria.

El conde de Romanones

MADRID 12 (17:45 h.)

Llegó a la Granja el conde de Romanones. Esta tarde comió en Palacio.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés general

MADRID 12 (11:30 h.)

Publica hoy la Gaceta las siguientes: Prorrogando por cuatro meses el plazo para dar principio a las obras de la exposición Iberoamericana.

Abriendo un concurso para proveer cuatro plazas de profesores de idiomas en la Escuela Superior de Guerra.

Disponiendo que del 14 al 25 esté abierta la exposición de los trabajos realizados por los obreros españoles pensionados en el extranjero.

Firma del rey

MADRID 12 (20:45 h.)

Hoy firmó el rey los decretos siguientes: Indultando de la pena de muerte a Eleuterio Martín y a Felipe García.

Concediendo otros indultos de penas leves. Promulgando la ley referente al embargo de los sueldos.

Creando la Junta central de construcciones. Ordenando la construcción de una cárcel en Valencia de Alcántara.

Una pena de muerte

La causa por el asesinato del apoderado de Larios

MADRID 12 (16:15 h.)

Telegrafían de Málaga que hoy ha terminado la vista ante aquella Audiencia de la causa seguida por el asesinato del apoderado del marqués de Larios.

El veredicto fué de culpabilidad para el reo, al que se impuso la pena de muerte.

El procesado oyó la sentencia con gran tranquilidad.

Un enorme gentío invadió la Audiencia y sus alrededores para conocer el resultado de la vista.

La guardia civil tuvo que dar varias cargas para disolver la manifestación que se había organizado.

El reo hablando a los jurados

MADRID 12 (19:30 h.)

Nuevos despachos de Málaga dicen que terminada la lectura de la sentencia, se levantó el reo y, dirigiéndose a los jurados, dijo:

—Mayor crimen es el que realizáis condenándome, que el que yo cometí.

La guardia civil lo retiró de la Sala, llevándolo a la cárcel.

En los alrededores de la Audiencia y en el trayecto que media entre ésta y la cárcel se habían situado numerosos grupos.

Algunos de éstos apedrearon a la benemérita.

Los guardias cargaron sobre los grupos, disolviéndolos.

Otros grupos recorren las calles protestando contra la sentencia.

De Rusia

Terrible pánico.—Población abandonada

MADRID 12 (21:45 h.)

En Varsovia reina terrible pánico por temerse que mañana habrá gravísimos desórdenes.

La población en masa huye.

La idea de que mañana habrá graves desórdenes es muy general.

Dícese que los revolucionarios lucharán enérgicamente.

De Barcelona

Fallecimiento

MADRID 12 (16 h.)

Falleció en Barcelona el marqués de Santa Bárbara.

Contra Manzano

MADRID 12 (16 h.)

Los diputados y senadores por Barcelona que habían pedido en otra ocasión el relevo del entonces gobernador civil Sr. Manzano, muéstranse muy disgustados porque se le ha vuelto a nombrar para el mando de aquella provincia.

Créese que adoptarán una actitud de franca hostilidad al Sr. Manzano.

El nombramiento de alcalde

MADRID 12 (20:45 h.)

Hasta que el Sr. Manzano se posesione del Gobierno de Barcelona, no se practicarán gestiones ni nada se resolverá sobre el nombramiento de alcalde.

Detención de un anarquista

MADRID 13 (0:30 h.)

Ha sido detenido en Barcelona José Alcáide Aguilera, supuesto autor de la colocación de la bomba del Llano de la Boquería.

Dícese que le ha reconocido un chiquillo que había visto depositar la bomba.

Dreyfus rehabilitado

Sentencia absolutoria.—Larehabilitación

MADRID 12 (20:45 h.)

Telegrafían de París que el Tribunal Supremo ha dictado sentencia en la revisión del proceso Dreyfus.

El fallo es absolutorio y en él se declara que el Consejo de guerra reunido en Reims se ha equivocado al condenar a Dreyfus.

Por el fallo del Tribunal Supremo se le rehabilita, disponiéndose que vuelva al servicio militar activo con el grado que le correspondía en el escalafón, abonándosele los sueldos completos a partir del día en que fué degradado.

Declara el Tribunal que el verdadero culpable fué el comandante Esterhazy.

Publicación de la sentencia

MADRID 12 (22:15 h.)

La sentencia absolviendo a Dreyfus se publicará en todos los Ayuntamientos de Francia.

Publicarás además en cien periódicos que Dreyfus elija.

La Audiencia estuvo llena de gente, sin que hubiesen surgido incidentes.

Dreyfus se niega a aceptar la indemnización.

El Consejo de ministros

MADRID 12 (22:15 h.)

Bajo la presidencia de Mr. Fallieres se reunió en el Elíseo el Consejo de ministros para tratar de la sentencia recaída en la revisión del proceso Dreyfus.

La Cámara ocupará de la reintegración de aquel.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 12

4 por 100 interior 81'05

Id. fin corriente firme 81'15

5 por 100 amortizable 100'15

Acciones

Banco de España 430'00

Compañía Arrendataria de Tabacos 306'00

Cambios

París, vista 11'10

Londres, vista 00'00

Bolsa de París

4 por 100 exterior español 95'65

3 por 100 francés 96'92

Nortes 234'00

Azucareras

Preferentes 64'75

Ordinarias 35'00

Obligaciones 00'00

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 12 de Julio de 1906.—Coruña

Torres López y Manuel Conchado Sande, sobre robo de herramientas en la casa núm. 18 de la calle de la Florida.—Puentedeume: contra D. Sabino González Núñez, sobre estafa.

Señalamientos para el día 13 de Julio de 1906.—SALA DE LO CIVIL.—Ferrol

D.ª Josefa Romalde con D. Francisco Reñones Pollán, sobre pago de pesetas. Licenciados Martínez Fontela y Pérez Porto.—Pontevedra: D. José Abad con D. José Novás, sobre reivindicación de bienes. Menor cuantía.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra Eduardo Blanco Lemus, por lesiones. Licenciado Otero Calviño.

Sección segunda.—Ferrol: D. Joaquín Moreno contra D. José Borrás Vizoso, por delito electoral. Licenciados Blanco Rajoy y Pérez Porto.

D. Emilio Alonso, médico forense de Coruña, solicitó que se le concedan 60 días de licencia.

NOTAS MUNICIPALES

Don José Gómez Suárez solicitó autorización del Ayuntamiento para destinar una carroza a la conducción de los cadáveres de párvulos al Cementerio.

El veterinario municipal D. Jesús Torres pidió que se le abonen los sueldos que dejó de percibir desde 11 de Abril de 1900 a 1.º de Febrero de 1901, durante cuyo tiempo estuvo suspenso en el cargo.

Ayer se remitió al Gobernador civil, para que ordene su inserción en el Boletín Oficial, el anuncio de la subasta de construcción de parte de un muro de sostenimiento en el lado Norte de la Plaza de María Pita.

Multó ayer el alcalde con cinco pesetas a Dolores Ramos, por haber partido carbón en la acera de la calle de Betanzos.

El Director-Gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos confirió poder al jefe de la fábrica de la Coruña, D. Eduardo Fuentes, para que firme la escritura de enagenación de una parcela de terreno situada en la Palloza y adquirida por la Compañía al Ayuntamiento.

La cuenta de los víveres suministrados a los presos de la Cárcel durante el mes de Junio último, asciende a 467'48 pesetas.

Noticias de Marina

El Diario Oficial del Ministerio de Marina, recibido ayer, publica las siguientes Reales disposiciones: Accediendo a lo solicitado por D. Juan Barbeito Bugla, se declara libre la entrada y salida en los puertos, por estar exclusivamente dedicados al salvamento de buques, de los vapores Finisterre y Camelle, siempre que se justifique, a posteriori, que las salidas se efectuaron de puesta a salida del sol, teniendo además presente que la navegación para que quedan autorizados sin previo despacho, es la de pequeño cabotaje.

Promoviendo al empleo superior inmediato al capitán de fragata D. Rafael Rodríguez de Vera; al subayudante de segunda clase del Cuerpo de Practicantes de la Armada, D. Francisco Cantos Bustamante, y a los primeros practicantes del expresado Cuerpo, D. Ramón Saavedra y Amigo y D. Francisco Gascón y García.

Se ordenó que en el Arsenal de la Carraca se proceda a fundir con toda urgencia unas tapas para los condensadores del cañonero General Concha.

De Real orden se dispuso que se adopte para las instalaciones eléctricas de los buques de nueva construcción, el voltaje de 110 a 120 voltios, procurando—si es posible aun—que todos los elementos de luz y fuerza del crucero Reina Regente sean contratados para trabajar al voltaje de referencia.

Por Real orden de S. M. el Rey serán adquiridos cinco cuadros sobre asuntos marítimos, para que puedan servir para premios de regatas, y por un valor de 500 pesetas.

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.

Santos de hoy.—San Anacleto.

Santos de mañana.—San Duenaventura.

Registro civil.

Día 12.—Nacimientos: Elena Pérez Mánch.

Defunciones: Benito Don Pazos, 43 años (tuberculosis pulmonar); Laura Blanco Castro, un año (meningitis tuberculosa).

Matrimonios: Pedro Ron Roela con Marcelina López y López.

Trenes ascendentes.

El rápido núm. 400 sale de la Coruña a las 11:45, llega a Betanzos a las 12:22, a Lugo a las 14:54, sale a las 15 y llega a Monforte a las 19:30.

Tren-correo expreso núm. 411 sale de Monforte a las 12:57, llega a Lugo a las 14:52, sale a las 14:59, llega a Betanzos a las 17:27 y a la Coruña a las 18.

Tren mixto núm. 421 sale de Monforte a las 2:30, llega a Lugo a las 5:57, sale a las 5:57, llega a Betanzos a las 9:30 y a la Coruña a las 10:25.

Tren-tranvía núm. 2.445, sale de Betanzos a las 7:18, de Cambre a las 7:45, del Burgo a las 7:52 y llega a la Coruña a las 8:01.

Tren núm. 2.401, sale de Cárdis a las 12:20, de Betanzos a las 14:19, de Cambre a las 14:53 y llega a la Coruña a las 15:02.

Tren núm. 2.403, sale de Cárdis a las 18:40, de Betanzos a las 19:29, de Cambre a las 20:03 y llega a la Coruña a las 20:22.

Los trenes llevarán viajeros de las tres clases, a excepción de los rápidos que sólo los llevarán de primera.

Circularán estos trenes los lunes, miércoles y viernes. Los ascendedos, a partir del día 4 de Julio y los descendentes, los martes, jueves y domingos, a partir del 1.º de Julio.

Los trenes rápidos no tienen parada los descendentes en las estaciones de San Andrés, Rubián, Puebla de San Julián, Guitiriz, Teijeiro, Cesuras, San Pedro de Oza, Cambre y el Burgo; y tampoco la tienen los ascendentes en el Burgo, Cambre, Oza, Cesuras, Teijeiro, Guitiriz, Rabade, Lalosa, Puebla de San Julián, Rubián y Bóveda.

Servicio de correos.

Entrada: Correo de Santiago a las 6; de Ferrol a las 10:45; de Corubión a las 11:15, expres de Madrid, a las 18:20; mixto de Madrid, a las 10:53.

Salidas: Correo de Santiago, a las 12:15; de Ferrol, a las 14:20; de Corubión a las 19:50, expres de Madrid a las 6:45 mixto para Madrid a las 17:55.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 a 12 y de 19:30 a 20:30; certificados, de 10 a 11 para Santiago y Ferrol; de 16 a 17:30, para el correo mixto y línea de Corubión, de 19:30 a 20:30 para el correo expreso.

Reclamaciones: de 10 a 12.

Valores declarados: De 10 a 12 admisión y entrega, y de 16 a 17 admisión solamente.

Paquetes postales: De 10 a 12.

Apartados: después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando los paquetes: De 10 a 12.

Salidas de buzones: A las 8, 12:15 y 20:30.

Recogida de buzones: a las 10:30, 16 y 21.

NOTA.—Después de las 22, si el correo expreso llegase con retraso, no se darán los apartados de los particulares.

OTRA.—La correspondencia oficial y pública deberá depositarse, la primera a mano en la oficina, y la segunda en el buzón de la misma lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

Llegada y salida de coches.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana 12:15 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5:30 tarde diaria; para Corubión, a las 7:30 de la tarde; competencia a las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, a las 12 de la mañana para Sada y a Lugo.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana, de 6 a 6:30 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia, 5:30 mañana, diaria; de Corubión, 11:15 de la mañana; competencia, a las 6 de la mañana; de Sada, 9 a 9:30 de la mañana; de Carballo, 3:30 de la tarde.

Trenes descendentes

El rápido número 401 sale de Monforte a las 8:15, llega a Lugo a las 10:03, sale a las 10:03, llega a Betanzos a las 12:19 y a la Coruña a las 12:50.

El tren-correo expreso núm. 411 sale de Monforte a las 12:57, llega a Lugo a las 14:52, sale a las 14

A defenderse del sol
Gran surtido de persianas de juncillo de madera y se proporcionan de tablas, así como transparentes de seda
San Andrés, 23 - Moretón

Para el campo
Cámaras de madera y jergones metálicos, casc de balde, lo mismo de hierro, a 28 pesetas, completas, cana y jergón.
San Andrés, 23, Moretón

A las fábricas en general
Moretón ofrece buen surtido de tornillos, correas de cuero y balata, anillo y plancha de goma, así como limas y herramientas de todas clases.
Moretón, San Andrés, 23

Ya llegaron
Los filtros verdaderos de porcelana de amianto. Precios reducidos con motivo de la baja de los cambios. Nadie puede competir.
Casa de Moretón, San Andrés, 23

Servicio de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LINEA DE CUBA Y MEXICO. - El día 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor Reina María Cristina

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costanera y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Veracruz-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.
LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEXICO. - El día 25 de Julio de 1906 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Antonio López

directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en la Habana.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. - El día 11 de Julio de 1906 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Buenos Aires

directamente para las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracaço, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana.
Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en la Habana. También para Maracaibo, Caripapan, Coro y Guanayá con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad con trasbordo en Caracas.
LINEA DE FILIPINAS. - El día 7 de Julio de 1906 saldrá de Liverpool y el 9 de La Coruña el vapor Alicante

directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 21 de Julio directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE BUENOS AIRES. - El día 3 de Agosto de 1906 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Los pasajeros del Norte de Galicia embarcan en la Coruña el 31 de Julio en un vapor de la Compañía a trasbordar en Cádiz.
LINEA DE CANARIAS. - El día 17 de Julio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor Manuel L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LINEA DE FERRELANDO POO. - El día 25 de Julio de 1906 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco

para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
LINEA DE TANGER. - Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinadas mercancías con arreglo al establecido en la Real Orden del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar, a muestreiros, que le sean encargados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.
Informará en La Coruña la Agencia de la Compañía Transatlántica.

Máquinas Remington
Últimos modelos núms. 7 y 8 para escribir en dos colores, modelo 1896
Máquinas de calcular para hacer todas las operaciones aritméticas. - Duplicadores y rotativas para sacar de un solo original hasta miles de copias. - Accesorios y papeles para todos los sistemas de máquinas de escribir. - Pídanse catálogos y detalles a la Remington Typewriter & Co., calle Gardoqui, 3 Bilbao

R. M. S. P.
Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa
Salidas del puerto de la Coruña
LINEA DE CUBA
Para la Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el nuevo y magnífico vapor de hélice Segura el 23 de Julio Severn el 23 de Agosto

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (sin cuarentena, lo cual garantiza la compañía), saldrá de este puerto magnífico vapor-correo Mile el 14 de Julio Danube el 11 de Agosto

Admiten pasajeros de 1.ª extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Estos vapores no admiten carga.
Tiene magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase, a los cuales se les da pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita. Se hallan dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse a los agentes en la Coruña, Rubine & Hnos., calle Real, 81.

Viuda de H. Hervada
Real 14, 77 y 86-La Coruña

Muebles de lujo y económicos
Alfombras y bates
Tapicería
Cocinas
Juguetería
Perfumería
Filtros
Bombas para pozos
Vajillas limas
y corrientes y cristal
Ferretería
Olivares para molinos
Cortaderas
Sublustradores
Botellas o botellitas para gaseosas

Precios sin competencia
Compañía General Transatlántica
Vapores correos franceses
VIAJES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes
La Normandíe

El 23 de Julio saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de New York Capitán Mr. Ducreux.
Los señores pasajeros que desean embarcarse tendrán a bien dirigirse a esta Agencia antes del día 21 de Marzo con objeto de reservarse sus billetes.
Los vapores de esta compañía ofrecen las mayores comodidades, tanto por el lujoso arreglo de sus camarotes como por el esmerado trato que en ellos se dispensa.
El pasaje de tercera tendrá pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita.
La Agencia general en Madrid se encarga de la facturación directa hasta este puerto de las mercancías y equipajes desde el domicilio del remitente.
Para fletes pasajes y demás noticias informará D. Nicandro Parilla, escribano al lado de la Batería de Salinas.

Línea de vapores Asturianos
Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre Bilbao, Barcelona y viceversa.
CONSIGNATARIOS: Baña y Vázquez
Agentes de la Compañía de Seguros Marítimos
Lloyd Aleman de Berlín
Santa Catalina, número 7

COGNAC BARBIER, pídanse en cafés y ultramarinos.

Banco Vitalicio de España seguros, vida y accidentes

GARANTIAS
Capital social. Ptas. 15.000.000
Reservas hasta 31 de Diciembre de 1901 14.780.951'31
Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1902
Por seguros vida Ptas. 92.483.445
Por id. accidentes 28.835.417 414.218.951'24
Capital pagado hasta 31 de Julio de 1903 Ptas. 24.547.725'20
Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas seguro de capitales pagaderos a la muerte del asegurado, y compra usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
Domicilio Social: Ancha, 64 - Barcelona.
Delegación en la Coruña: D. Dionisio Tejero Pérez.

ENFERMEDADES BILIOSAS El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA

Corrige inmediatamente: inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del menstruo, vahidos, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.
Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
Se vende en la Coruña, farmacia de Hijos de D. José Villar, calle Real, y principales de la ciudad a dos pesetas caja.

Monte Benéfico Sociedad de previsión e Institución de Socorros Mutuos (S. COLECTIVA)

Constituida por escritura pública y satisfechos los de echos a la Hacienda INSCRITA EN EL REGISTRO MERCANTIL
OBJETIVO DE LAS OPERACIONES A QUE LA COMPAÑIA SE DEDICA
Dotación para ensanamientos de doncellas. - Redención del servicio militar por 600 pesetas pagaderas en plazos a voluntad. - Redención de capitales en 12 años. - Fuertes indemnizaciones a las familias de los socios fallecidos.
Agencias en toda España. - Pídanse condiciones a las oficinas en La Coruña San Andrés, 31

AURORA Compañía Anónima de Seguros - Bilbao

Capital veinte millones de pesetas Primas y condiciones las más ventajosas
Seguros Marítimos, Incendios, Valores, Rentas Vitalicias
Subdirección: R. Ramón C. Presas, de la Coruña, Cantón Pequeño, núm. 2

Tarjetas de visita a 6 reales ciento

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts - Gesellschaft y Hamburg América Linie

Servicio combinado al Río de la Plata
Directamente para Buenos Aires, sin hacer escala en el Brasil, saldrá de este puerto el día 23 de Julio el magnífico vapor Cap Blanco que efectuará el viaje a Buenos Aires en 15 días

Admite pasajeros de cámara y 3.ª clase.
Estos vapores, construidos especialmente para el servicio de correos y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas a los viajeros por su celeridad y esmerado trato a bordo, igualmente que por no hacer escala en el Brasil y llegar al puerto de Buenos Aires, les evitan las molestias de cuarentena y trasbordos.
Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase, a quienes se les da comida con ropa, comida a la española con vino y asistencia médica gratuita.
Para más informes dirigirse a los representantes en la Coruña señores Hijos de Marchesi Dalman, Real, 75.

Casa Cavanás Fundada en 1850 Agudín y Romay Sucesores

San Andrés, 74-La Coruña
Vajillas completas a 30 pesetas
Nadie compre sin visitar esta casa

Compañía Inglesa de vapores - correos HOULDER LINE Servicios del Río de la Plata

prestado por los herminosos buques siguientes:
Titas Titas
Haversham Grange 11.200 Beacon Grange 6.400
Everton Grange 11.000 Royston Grange 6.400
Oswestry Grange 10.000 Thorpe Grange 6.350
Drayton Grange 10.000 Elstree Grange 6.000
Ripplingham Grange 9.200 Urnston Grange 5.400
Langton Grange 9.200 Hornby Grange 5.250
Southern Cross 7.300 Orvington Grange 5.500
El 20 de Julio saldrá de la Coruña y el 21 de Vigo el hermoso vapor Royston Grange

The Pacific Steam Navigation Company

Compañía de vapores correos del Pacífico
Salidas fijas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires Valparaíso y escale de Países Bajos.
Sin cuarentena en Montevideo y Buenos Aires
Próximas salidas:
Ortega el 24 de Julio
Oropesa el 5 de Agosto
Orita el 19 de id.
Precios de pasaje en tercera clase al Brasil y Río de la Plata.
Mayores de 12 años Ptas. 127,50 Impuestos pagados por esta Agencia.
De 6 a 12 años 66,25
De 2 a 6 años gratis
Menores de 2 años gratis
Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga para el Pacífico.
Agencias en la Coruña: Solvins de José Pastor, Plaza de María Pita 19

Solución Benedito de glicero-fosfato de cal con Creosotal

Preparación la más racional para curar la tuberculosis bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofilitismo, etc. Depósito: Farmacia del Doctor Benedito, San Bernardo, 41, Madrid.
En La Coruña: Farmacia del Dr. Brañas. En Ferrol: Farmacia de Pantoja y de San Román. En Santiago: Farmacia de Perceiro, Arca, Bermejo y Pérez y B. Vázquez. En Huelva: Farmacia de Ferrer Barja. En Padrón: Farmacia de E. Baltar. En Betanzos: F. Coñeiro.

FABRICA de SELLOS de CAUCHO Real, 6 - Papelería Lombardero

Unión casa en España que hace los sellos neumáticos para imprimir miembros, papeles, cartulinas, marcas de fábrica, autógrafos, en cualesquiera papeles, cartulinas, telas y maderas.
La especialidad. - Estos sellos de caucho son distintos de los que generalmente se usan, porque imprimen siempre por dificultades que ofrece la superficie que ha de recibir la marca.
Fábrica catálogos. - Se hacen todos los sellos por rara que sea su confección. Las personas que desean tener sellos de caucho deben hojear los millares de muestras que se han fabricado en esta Casa a precios baratísimos.
Efectos de caucho. - Numeradores automáticos, foliadores, fechadores, lapiceros, relojes y brújulas con faesmilim.
Titas. - Las hay de todos los colores para imprimir sellos de caucho y de metal.
Dirigirse a LOMBARDERO, Real, 6 - Coruña.
Haganse encargos por carta. Se están sirviendo pedidos a todos los pueblos de España.
Novidades permanentes
Papelería Lombardero, Real, 6

Café nervino medicinal del Dr. Morales

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, quecas, vulturas, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la vejiga en general, se curan infaliblemente. Buenos botellas a 3 y 5 pesetas caja, se remiten por correo a todas partes.
LA CORRESPONDENCIA, Carretas, 39 Madrid.
En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar.

Papel viejo de empaquetar

La Salud

El propietario de este Establecimiento sigue introduciendo en él importantes mejoras deseadas de corresponder al creciente número de bañistas que honran esta Casa, atraídos sin duda por los satisfactorios éxitos curativos obtenidos en años anteriores.
Para satisfacer, pues, todas las indicaciones del tratamiento hidroterápico, conforme a los adelantos de esta rama de la ciencia médica, cuenta con una completa instalación de aparatos de diferentes sistemas para pulverizaciones de agua de mar y minero termales de los establecimientos balnearios más renombrados de España y del extranjero.
Hay espacio local de duchas con aparatos de chorros, móvil, vertical de lluvia, sábana, vertical de columna, vaginal, rectal, perineal, lumbar, dorsal, etc., etc., que funcionan con agua de mar, dulce y minero termal, caliente y fría, escocesa y alternada; aparato para ducha de vapor, simple y humifugiata.
Dispone de habitaciones de primera y segunda clase con cuarenta y dos bañaderas de mármol y servicio completo de aseo para baños de mar, agua dulce y minero termales de Cantón, Carballo, Arteijo, Lago, Caldes de Reyes, Ardena y otros medicamentosos de algas, alcalinos, de sulfuro, fenicados, de silicato, etc.
Hay también baños de la Toja preparados con sus sales y posee gabinete de masaje y electricidad con todos los aparatos y utensilios necesarios.
Hallase el edificio situado sobre el andén de la espaciosa playa y cuenta con esta para baños de aseo, con cascos cómodos y elegantes y con los convenientes servicios de comodidad y seguridad, hasta el 30 de Septiembre.
Está encargado de la dirección del Establecimiento un competensísimo facultativo, que presta gratuitamente sus servicios médicos dentro de la casa a los señores abonados.
Tienen estos señores a su disposición cuantas distracciones y pueden desear, para lo cual dispone de jardines, salones de recreo y de lectura, luz eléctrica y teléfono.
Hay constantemente servicio de tranvías, que pasan por el frente del Establecimiento, y cuenta con personal competente de uno y otro sexo para todos los servicios

Magnesia aerada antibiliosa

Inventada en 1830 y perfeccionada en 1880
LICENCIADO Juan José Marquez
Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los dolores del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, extrínsecos, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos y trastornos de la operación del estómago que provengan del funcionamiento irregular del estómago e intestinos.
Única marca registrada de producto en la Isla de Cuba.
Garantizado dicho producto la firma de su propietario don Miguel J. Marquez, puesta con tintas verdes en su envoltura. De venta en todas las droguerías y farmacias de España, y en esta ciudad en la droguería de Besansa e Hijo, Real 27.

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hallase este centro colado a la cabeza de los demás de su género.
En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haya nec esuarial práctica de alguna operación y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases bajo los tipos siguientes:
Primera veinte pesetas, segunda diez pesetas y tercera cinco pesetas diarias, independientemente de la operación que se opere.
Su numerosa estadística (2.300 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.
Las consultas se dirigirán al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas por cuantos antecedentes se pidan.
Todo pago se verificará precisamente en la administración del Sanatorio.
Notas. - En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.

VINO de PEPTONA ORTEGA

Para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etc.
Farmacias: León, 13.-Laboratorio: Granada.-Madrid.

Papel para envolver a 4 pesetas arroba.

Norddeutscher Lloyd Bremen Compañía de vapores-correos del Lloyd Norte Alemán

Salidas en el mes de Julio del puerto de la Coruña.
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil, saldrán los magníficos vapores Borkum el 22 de Julio

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal
42 años de existencia
Seguros sobre la vida Seguros contra incendios
Subdirectores en esta provincia: José Llorens y Eduardo García de Dios.

The Pacific Steam Navigation Company

Compañía de vapores correos del Pacífico
Salidas fijas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires Valparaíso y escale de Países Bajos.
Sin cuarentena en Montevideo y Buenos Aires
Próximas salidas:
Ortega el 24 de Julio
Oropesa el 5 de Agosto
Orita el 19 de id.
Precios de pasaje en tercera clase al Brasil y Río de la Plata.
Mayores de 12 años Ptas. 127,50 Impuestos pagados por esta Agencia.
De 6 a 12 años 66,25
De 2 a 6 años gratis
Menores de 2 años gratis
Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga para el Pacífico.
Agencias en la Coruña: Solvins de José Pastor, Plaza de María Pita 19

Solución Benedito de glicero-fosfato de cal con Creosotal

Preparación la más racional para curar la tuberculosis bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofilitismo, etc. Depósito: Farmacia del Doctor Benedito, San Bernardo, 41, Madrid.
En La Coruña: Farmacia del Dr. Brañas. En Ferrol: Farmacia de Pantoja y de San Román. En Santiago: Farmacia de Perceiro, Arca, Bermejo y Pérez y B. Vázquez. En Huelva: Farmacia de Ferrer Barja. En Padrón: Farmacia de E. Baltar. En Betanzos: F. Coñeiro.

FABRICA de SELLOS de CAUCHO Real, 6 - Papelería Lombardero

Unión casa en España que hace los sellos neumáticos para imprimir miembros, papeles, cartulinas, marcas de fábrica, autógrafos, en cualesquiera papeles, cartulinas, telas y maderas.
La especialidad. - Estos sellos de caucho son distintos de los que generalmente se usan, porque imprimen siempre por dificultades que ofrece la superficie que ha de recibir la marca.
Fábrica catálogos. - Se hacen todos los sellos por rara que sea su confección. Las personas que desean tener sellos de caucho deben hojear los millares de muestras que se han fabricado en esta Casa a precios baratísimos.
Efectos de caucho. - Numeradores automáticos, foliadores, fechadores, lapiceros, relojes y brújulas con faesmilim.
Titas. - Las hay de todos los colores para imprimir sellos de caucho y de metal.
Dirigirse a LOMBARDERO, Real, 6 - Coruña.
Haganse encargos por carta. Se están sirviendo pedidos a todos los pueblos de España.
Novidades permanentes
Papelería Lombardero, Real, 6

Café nervino medicinal del Dr. Morales

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, quecas, vulturas, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la vejiga en general, se curan infaliblemente. Buenos botellas a 3 y 5 pesetas caja, se remiten por correo a todas partes.
LA CORRESPONDENCIA, Carretas, 39 Madrid.
En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar.

Papel viejo de empaquetar

Superior de Noruega. 90 pesetas Barril. - Informarán Santa Catalina número 11.-1.º
Se venden las cascanúmeros 38 del Riego de Agua y 7 de la Plaza de Azeite de esta ciudad, y las número 1 y 15 en las mismas situaciones en Lagos de Orros (Bilbao).
Da razón D. Manuel Pérez Porto, San Andrés, 34, 1.º
Piano vertical se vende - Re peso, 3.-1.º
LAS mejores semillas de legumbres muy frescas de venta libre, 47.
Tarjetas a 6 rs. Ciento.

HISTÓGENO LLOPIS

Anemia, debilidad, tuberculosis, neurastenia, enfermedades consuntivas en general.
Se vende en todas las farmacias.
El autor: Ferrás 1 y 3 Madrid

Papel viejo de empaquetar

Superior de Noruega. 90 pesetas Barril. - Informarán Santa Catalina número 11.-1.º
Se venden las cascanúmeros 38 del Riego de Agua y 7 de la Plaza de Azeite de esta ciudad, y las número 1 y 15 en las mismas situaciones en Lagos de Orros (Bilbao).
Da razón D. Manuel Pérez Porto, San Andrés, 34, 1.º
Piano vertical se vende - Re peso, 3.-1.º
LAS mejores semillas de legumbres muy frescas de venta libre, 47.
Tarjetas a 6 rs. Ciento.